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Jindřich chalupecký
_SmySl moderního umění

Jeden ze základních teoretických textů zabývajících se v řeském prostředí moderním uměním, jeho smyslem a významem 
pro moderního člověka. Jeho autorem je výtvarný a literární teoretik, kritik, esejista, historik umění, překladatel a čelný 
teoretik Skupiny 42. Jindřich Chalupecký je rovněž autorem zásadního eseje Svět, v němž žijeme, který se stal manifestem 
Skupiny 42. Digitální kopie dobového vydání z roku 1944. 

Umění objevuje skutečnost, vytváří skutečnost, odhaluje skutečnost, ten svět, v němž žijeme, a nás, kteří žijeme. Neboť ne-
jen tématem, ale smyslem a záměrem umění není nic než každodenní, úděsné a slavné drama člověka a skutečnosti: drama 
záhady čelící zázraku. Nebude-li toho moderní umění schopno, bude zbytečné.

Biografie Jindřicha Chalupeckého na webu FF MU v Brně

Z předsádky knihy
Otázka poslání a významu současné umělecké tvorby se ocitá znovu a znovu v popředí obecného zájmu. Závažnost názorů, 
které přináší do této debaty Jindřich Chalupecký, spočívá nepochybně v tom, že nepřistupuje k ní jako vzdálený pozorovatel, 
nýbrž jako theoretik a kritik, který se osudů moderního umění po léta důvěrně účastní. Jeho studie, rozvíjející se methodou 
filosofické dialektiky, sestupuje k základnímu problému existence lidského ducha, nastiňuje místo umění mezi ostatními du-
chovými činnostmi a zkoumá pak zvláštní vztah, v kterém jest dnešní umění a dnešní člověk. Podrobiv tohoto člověka tvrdé 
kritice, uzavírá autor své široce založené úvahy obhajobou významu moderního umění pro současnou společnost, současnou 
kulturu a současné dějiny. Knížka je určena nejen těm, kteří se zajímají speciálně o moderní uměni, ale stejně i každému, kdo 
se zamýšlí vůbec nad osudy a budoucností moderního člověka.

dovětek Jindřicha chalupeckého k publikovanému textu
Otištěný text je přednáškou, kterou jsem přečetl v Praze v únoru a v květnu 1944. Nebyl určen pro tisk, a k jeho publikaci 
rozhodl jsem se jenom na přání Výtvarného odboru Umělecké besedy. Neuměl jsem se při přípravě tohoto textu vyhnout ně-
kterým otázkám, které na žádný způsob nemohou býti odbyty tak zkrátka, jak to bylo v přednášce nezbytné. Prosím proto, 
aby tato brožura byla pokládána za nárys rozsáhlejší studie, k níž, doufám, časem dojde.

Jindřich chalupecký
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http://www.phil.muni.cz/fil/scf/komplet/chalpc.html
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